



Кузьма Венедиктович КИСЕЛЕВ

(28 июля 1938 г. — 27 июня 1940 г.)

В 1938 году первая сессия Верховного Совета Белорусской ССР избрала главой правительства Белоруссии, председателем Совнаркома БССР Кузьму Венедиктовича Киселева. Это был первый белорусский премьер-министр с высшей степенью кандидата медицинских наук. Эту традицию продолжили кандидат философских наук В.И.Бровиков, кандидат экономических наук В.Ф.Кебич, а также руководитель правительства Республики Беларусь, доктор технических наук С.С.Сидорский.

К.В. Киселев родился 1 ноября 1903 года в деревне Лобковичи Чериковского уезда (теперь Кричевского района Могилевской области). Трудными и суровыми были детские годы Кузьмы Киселева. Мать родила двенадцать детей. Но в живых остались только семеро.

В 1918 году по окончании сельской церковноприходской школы родители послали Кузьму учиться в Кричевское училище, готовившее сельских учителей, преобразованное потом в школу второй ступени. В 1919 году 15-летнего подростка избрали секретарем Малятичского волостного комитета комсомола.

В 1922 году по путевке Мстиславского укома комсомола Кузьма Киселев поехал на учебу в Смоленский университет. Вскоре его избрали секретарем комсомольской организации медицинского факультета. В начале 1924 года Киселев с группой товарищей перевелся в Воронежский государственный университет.

В 1928 году он окончил медицинский факультет этого университета и был назначен ординатором клиники нервных болезней меди-

цинского факультета. Через два года — в 1930-м — Киселев был принят на первый курс Института философии и естествознания Коммунистической академии. В 1933 году он закончил этот институт и был направлен во Всесоюзный институт экспериментальной медицины. В этом институте в 1936 году Кузьма Киселев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Об изменении нервных клеток цилиарного и гассерова узлов при артериосклерозе мозга».

В июне 1937 года Кузьму Венедиктовича вызвали в ЦК партии к секретарю ЦК А.А.Андрееву. Тот предложил послать Киселева в Белоруссию в качестве наркома здравоохранения.

В своей первой речи перед работниками Наркомата К.В.Киселев сказал: «Давайте сообща работать так, чтобы Наркомздрав являлся настоящим штабом по руководству здравоохранением Белоруссии».

28 июля 1938 года Кузьма Венедиктович был избран главой правительства БССР. Ему было в то время 35 лет. С энергией и настойчивостью руководитель правительства взялся за решение проблем хозяйственного и культурного строительства. Вводились в строй промышленные предприятия, в колхозные деревни селялись хутора, осушались болота, особенно в Полесье.

Добавило хлопот объединение западных областей Беларуси в 1939 году. По экономическому развитию они отставали от восточных областей, поэтому К.В.Киселеву приходилось принимать меры по их подтягиванию до республиканского уровня.

Большую часть рабочего времени Кузьма Венедиктович проводил в районах, трудовых коллективах, на месте развязывал «узлы», разрешал неувязки, оказывал помощь. Кроме того, Киселев содействовал командованию БВО в строительстве оборонительных сооружений, которые возводились на западной границе.

Через 36 лет он вспоминал: «Я был подавлен сознанием огромной ответственности, которую возлагал на меня новый пост. К тому же если с вопросами науки, здравоохранения уже приходилось сталкиваться, то в области промышленности, сельского хозяйства, финансов не имел никакого опыта. Но что было делать? Работа есть работа. И ее надо выполнять, не жалея сил. Огромное количество дел и проблем захватило меня без остатка».

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке